

“十三五”成就巡礼·工业经济



崇阳经济开发区一角



崇阳经济开发区办公大楼



鑫汇阳公司生产车间

聚焦高质量 实现新跨越

——崇阳工业经济“十三五”发展回眸

全媒体记者 陶然 沈二民 通讯员 姜伟明 黄振宇

五年砥砺,五年奋进。崇阳坚持工业强县战略不动摇,举全力实施开发区满园工程、工业倍增计划,出台《崇阳县经济高质量发展三年行动计划》、《大力支持民营经济发展18条》等系列政策措施,打造工业经济升级版。

全县重大项目一季一开工、一季一拉练、一企一结对。从项目签约,到开工、生产、融资、用地,环环相扣,节节给力。

2016年至2020年工业新开工项目共83个,总投资119.28亿元。2016年至2020年工业项目投产67个,完成投资94.47亿元。

今年6至8月,县经济开发区各项经济指标逐渐恢复,较去年同期保持7%以上的增长;1至8月,完成工业总产值40.2亿元,经济总量有望达到去年同期水平。

培大育强 工业经济壮腰杆

近日,记者在青峰科技看到,厂房内机器轰鸣,一副热闹生产场景。

崇阳县青峰科技有限公司是一家生产经营氮化钒铁、钒氮合金等钒产品的综合性企业,也是崇阳县钒产业集群的重点企业之一。近年来,该公司坚持以“打造国内一流钒产品深加工企业和高新技术企业”为奋斗目标,始终站在国内外钒氮合金生产和钒氮合金窑炉研制的技术高端,被纳入湖北省隐形冠军示范培育提升发展企业。2018年,公司实现主营业务收入2.6亿元,缴纳税金916万元。

2019年上半年,缴纳税金527万元。

崇阳是名副其实的“中国钒之乡”,经过40多年的发展,崇阳钒产业积累了良好的产业基础,在华中地区“一枝独秀”,纳入全省钒钛千亿元项目产业工程和全省重点成长型产业集群。

目前,全县共有市场主体1000多家,其中规模以上企业17家,年产值超18亿元,年纳税过千万的有7家。

培育壮大龙头企业是做强工业、做大总量的关键,青峰科技的蒸蒸日上是崇阳培大育强工业企业的一个缩影。

特别是今年以来,面对疫情不利影响和经济下行压力,县经济开发区积极推行复工复产企业驻厂专员制度,由一名县级领导带队、一名开发区驻厂专员(包括在建项目),对复工复产企业落实“一对一”包保服务,开发区企业实现了应复尽复,复工速度和复产率位居全市前列。

今年来,开发区继续沿用联组工作机制,实施倒排工期、挂图督办,对每个工业项目明确服务专班,在项目一线保质量保进度保安全,确保矛盾在一线调解、工作在一线落实、作风在一线显现。截止目前,共建成投产工业项目10个,帮助12个项目成功落户,完成固定资产投资30.4亿元。

除此之外,县经济开发区设立产业发展扶持基金,每年整合资金8000万元扶持企业发展壮大,并纳入年度财政预算。

同时积极与县金融机构对接,协助金融部门累计为园区企业办理搭桥业务64笔,搭桥金额2.3亿元,提供融资担保57笔,担保金1.88亿元。

创新驱动 铸就发展新动力

走进崇阳县湖北崇阳中健医疗卫生用品有限公司车间内,腹部垫自动缝生产线在有序生产,记者看见工人们正在生产线前忙碌。

公司董事长汪定邦告诉记者,为提升竞争力,公司投资2300余万元,不断加大技术改造力度、扩大产能,新上了先进的喷气式织机和整经机等配套设备,在生产过程中可实现一次性灭菌消毒,产品畅销欧洲、美洲、中东、东南亚等30多个国家和地区。

据了解,上世纪九十年代末,国有企业崇阳医疗用品总厂资产达1.5亿元,生产规模在全国卫材行业排位第二。2001年,该县引进稳健集团成立稳健医用纺织品有限公司,总投资500万美元。目前,已形成从纱布织造、坯布漂炼到成品加工、吸塑包装灭菌出口一条龙生产,优良的产品和严格的质监把关,使产品畅销海内外。

目前,该县各类医用纺织企业已达20多家,形成脱脂纱布、纱布片、纱布球、腹部垫、绷带、口罩等六大系列上百个品种的卫材产业链,成为全国五大医用纺织产业基地之一。

创新是引领发展的第一动力。五年里,全县坚定不移实施创新驱动发展战略,优化提升创新能力,支持企业进行工业技术改造。

面对经济全球化趋势,该县以中健公司和稳健公司为龙头,组建湖北崇阳医用纺织企业集团,增强企业冲浪市场的能力。

该县卫材纺织企业与国内外多家科研单位合作,成功研制出“QZX型跟踪线”、“医用定位跟踪片”、“多功能显影导管”等高新技术产品,脱漂工艺、成品无菌生产、浸浆、打包等

多项技术处于国际领先水平。

通过创新引领,全县不少企业走上了“专精特新”的发展之路,2017年来,县经济开发区已组织国肽酒业、金昌纸业等6家企业申报支柱产业细分领域隐形冠军,19年,又完成美尔卫生用品等8家企业申报。

与此同时,全面改造淘汰化工企业、燃煤锅炉等落后产能企业。老产业“补钙”,小企业“给氧”,新产业“输血”,确保企业“含新量”、“含绿量”、“含金量”。知名产品、专利产品、品牌商标等全部实现大幅增长。

集群发展 构建产业新洼地

日前,记者在崇阳县经济技术开发区湖北众盼科技包装有限公司车间内看到,偌大的生产车间里,1条高速宽幅瓦楞纸板线、7台印刷机和1台数字印刷机正在高速运转,却只有寥寥几名工人。

众盼科技是一家以药品、卫生用品、食品、各类出版物、外贸礼品包装为一体的印刷包装规模企业,也是崇阳2019年才新开工生产的企业。

“传统包装企业曾经‘欠发达’,是短板,也是我们转型、升级、壮大的潜力所在。这条新引进的高速宽幅瓦楞纸板线,至少可节约15个人工!”

该公司相关负责人王祺介绍,通过采用成熟、可靠的工艺与先进的生产设备,该公司已实现全程生产自动化、智能化,用工量相对大大减少。

王祺的信心不仅源于企业发展,更来自于对产业集群发展的信心。

据介绍,每年仅崇阳本地各类包装年需求市场就有上亿元,而全县实际生产能力仅3000万元左右,全县潜力不可估量。近年来,该县通过不断

完善上下游产业链,已成功打造印刷包装产业集群,已有占地40亩以上的包装企业9家,通过不断地更新设备、扩大产能,产业连年翻番。

除了印刷包装产业集群外,还有以昌华水泥、秦江木业为代表的森工建材业;以兴民钢圈、欧亚高新为代表的机械电子产业,以众望科工贸、三普蜂业为代表的食品加工产业,以金塘风电、凯迪新能源为代表的新能源产业,以稳健医疗、中健医疗为代表的卫材纺织产业,以青峰科技为代

表的钒产业。

五年来,崇阳工业正围绕产业链上上演着产业“聚变”。

县经济开发区管委会主任石浪告诉记者,工业园围绕这七大产业集群编制产业发展规划,产业布局以规划为纲领,围绕现有的产业发展产业链招商,补齐产业链条,引进高新技术企业,园区综合实力显著增强。

七大产业集群挺起了全县经济发展的脊梁,成为助推崇阳工业经济高质量跨越式发展的强大引擎。



森尔公司生产车间



全鸿塑业生产车间